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Apresentação 

 







Este livro nasceu de uma experiência pessoal: a  de  alguém  que,  mesmo  não  sendo  professor  de matemática,  decidiu  um  dia  enfrentar  o  desafio  do ENEM  com  seriedade  —  e,  mais  que  isso,  com curiosidade e respeito pela disciplina. 

 



Ao  me  deparar  com  as  questões  do  exame, percebi  algo  essencial:  o  ENEM  não  cobra  a matemática  "pura",  no  sentido  teórico  e  formal.  Ele cobra  a  matemática  que  pensa,  que  resolve,  que conecta  lógica,  interpretação  e  contexto.  Em  outras palavras, cobra a matemática da  vida.  Por  isso,  este livro  não  traz  longas  explicações,  fórmulas  ou demonstrações. Não é um manual de teoria  — é um caderno de exercícios, cuidadosamente selecionados e  organizados  de  forma  gradativa,  com  base  nos critérios e abordagens típicas do ENEM. Cada questão resolvida  e  comentada  foi  pensada  para  provocar raciocínio, aguçar a leitura atenta e testar a aplicação prática do conhecimento matemático. 



As  questões  resolvidas  e  comentadas,  assim como  as  questões  propostas,  compreendem  o conteúdo  das  30  habilidades  requeridas  pelo  ENEM 

para Matemática. 



Reuni  essas  questões  com  o  olhar  de  um aluno  —  sim,  um  aluno  que,  talvez  como  você,  já sentiu  dificuldade,  já  travou  em  equações,  já  achou 5 



 

que não ia dar conta, mas que também descobriu que a prática tem seu próprio ritmo e recompensa. 

 



Se  este  livro  puder  ajudar  a  você,  leitor,  a enxergar  a  matemática  com  menos  medo  e  mais confiança, então minha intenção estará cumprida. 

 



Boa jornada — e bons cálculos!  

  

 O autor
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Considerações iniciais 

O ENEM (Exame Nacional do Ensino Médio) é dividido em quatro áreas de conhecimento, cada uma com disciplinas específicas, além da redação. São elas: 

1. Linguagens, Códigos e suas Tecnologias 

Língua Portuguesa 

Literatura 

Língua  Estrangeira  (Inglês  ou  Espanhol, conforme escolha do candidato) 

Artes 

Educação Física 

Tecnologias da Informação e Comunicação 

2. Ciências Humanas e suas Tecnologias 

História 

Geografia 

Filosofia 

Sociologia 

3. Ciências da Natureza e suas Tecnologias 

Biologia 

Física 

Química 

4. Matemática e suas Tecnologias 

Matemática 

5. Redação 

Prova  dissertativa-argumentativa  com  tema fornecido no dia do exame.  
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Matriz Sintetizada de Matemática Esta é a matriz do SAEB 1 




Números e operações  

•  Analisar  argumentações  sobre  resolução  de problemas  de  adição,  subtração,  multiplicação  ou divisão. 

•  Identificar  a  localização  de  números  reais  na  reta numérica. 

• Resolver problema que envolva porcentagem. 

•  Resolver  problema  que  envolva  variação proporcional, direta ou inversa, entre grandezas. 

•  Resolver  problemas  de  adição  ou  subtração envolvendo acrescentar, separar ou retirar. 

•  Resolver  problemas  de  adição  ou  subtração envolvendo números naturais de até 6 ordens. 

•  Resolver  problemas  de  adição,  subtração, multiplicação,  divisão,  potenciação  ou  radiciação envolvendo números reais. 

•  Resolver  problemas  de  multiplicação  ou  divisão envolvendo números naturais e racionais. 

• Resolver problemas de multiplicação ou divisão por 2,  3,  etc.,  incluindo  formação  de  grupos  iguais  ou proporcionalidade. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  frações  como resultado de divisão. 



1 - Sistema de Avaliação da Educação Básica do INEP 

(Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira), vinculado ao Ministério da Educação (MEC), e que coordena o ENEM. 

8 



 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  múltiplos, divisores, MDC ou MMC. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  porcentagens (10%, 25%, 50%, etc. ). 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  porcentagens, acréscimos e decréscimos simples. 

•  Resolver  problemas  simples  de  contagem (combinatória). 




Álgebra e Funções 

•  Analisar  crescimento/decrescimento,  zeros  de funções reais apresentadas em gráficos. 

• Identificar a representação algébrica e/ou gráfica de uma função exponencial. 

• Identificar a representação algébrica e/ou gráfica de uma  função  logarítmica,  reconhecendo-a  como inversa da função exponencial. 

•  Identificar  gráficos  de  funções  trigonométricas (seno,  cosseno,  tangente)  reconhecendo  suas propriedades. 

•  Identificar  o  gráfico  que  representa  uma  situação descrita em um texto. 

•  Reconhecer  a  representação  algébrica  de  uma função do 1º grau dado o seu gráfico. 

•  Reconhecer  expressão  algébrica  que  representa uma função a partir de uma tabela. 

• Reconhecer o gráfico de uma função polinomial de 1º grau por meio de seus coeficientes. 

•  Relacionar  as  raízes  de  um  polinômio  com  sua decomposição em fatores do 1º grau. 

•  Resolver  problema  envolvendo  P.A./P.G.    dada  a fórmula do termo geral. 

• Resolver problema envolvendo equação do 2º grau. 
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•  Resolver  problema  envolvendo  uma  função  do  1º 

grau. 

• Resolver problema que envolva função exponencial. 

• Resolver problemas que envolvam cálculo do valor numérico de expressões algébricas. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  os  pontos  de máximo  ou  de  mínimo  no  gráfico  de  uma  função polinomial do 2º grau. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  partilha proporcional. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  variação  de proporcionalidade direta entre duas grandezas. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  variação  de proporcionalidade direta ou inversa entre grandezas. 

•  Resolver  problemas  representados  por  equações polinomiais de 2º grau. 

• Resolver problemas representados por sistemas de equações de 1º grau. 




Geometria 

• Descrever deslocamentos em mapas ou plantas de ambientes. 

•  Determinar  o  ponto  médio  de  um  segmento  ou  a distância entre dois pontos no plano cartesiano. 

•  Identificar  a  equação  de  uma  reta  apresentada  a partir  de  dois  pontos  dados  ou  de  um  ponto  e  sua inclinação. 

•  Identificar  a  relação  entre  o  número  de  vértices, faces  e/ou  arestas  de  poliedros  expressa  em  um problema. 

•  Identificar  figuras  semelhantes  mediante  o reconhecimento de relações de proporcionalidade. 
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•  Interpretar  geometricamente  os  coeficientes  da equação de uma reta. 

•  Reconhecer,  dentre  as  equações  do  2º  grau  com duas incógnitas, as que representam circunferências. 

• Relacionar a determinação do ponto de interseção de duas ou mais retas com a resolução de um sistema de equações com duas incógnitas. 

• Relacionar diferentes poliedros ou corpos redondos com suas planificações ou vistas. 

• 

Resolver 

problema 

que 

envolva 

razões 

trigonométricas  no  triângulo  retângulo  (seno, cosseno, tangente). 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  elementos  de circunferências/círculos. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  polígonos semelhantes. 

• Resolver problemas que envolvam relações métricas no triângulo retângulo (Teorema de Pitágoras). 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  ângulos formados  por  retas  paralelas  cortadas  por transversais. 




Grandezas e Medidas 

• Determinar horários de início, término ou  duração de eventos. 

•  Resolver  problema  envolvendo  a  área  total  e/ou volume de um sólido (prisma, pirâmide, cilindro, cone, esfera). 

•  Resolver  problema  envolvendo  o  cálculo  de perímetro de figuras planas. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  medidas  de grandezas 

(comprimento, 

massa, 

tempo, 

temperatura, capacidade). 
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•  Resolver  problemas  que  envolvam  moedas  e/ou cédulas do sistema monetário brasileiro. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  volumes  de sólidos geométricos. 

• Resolver problemas que envolvam áreas de figuras planas. 




Probabilidade e Estatística 

•  Argumentar  ou  analisar  conclusões  com  base  em dados apresentados. 

• Calcular a probabilidade de um evento. 

•  Representar  dados  de  uma  pesquisa  em  listas, tabelas ou gráficos simples. 

•  Resolver  problemas  que  envolvam  dados apresentados em tabelas ou gráficos. 

• Resolver problemas que envolvam probabilidade de eventos  aleatórios  equiprováveis  independentes  ou dependentes. 




Tratamento da Informação 

•  Associar  informações  apresentadas  em  listas  e/ou tabelas  simples  aos  gráficos  que  as  representam  e vice-versa. 

•  Resolver  problema  envolvendo  informações apresentadas em tabelas e/ou gráficos. 
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Questões resolvidas 

 

Questão  1  -  Qual  das  opções  abaixo  representa  um número irracional? 

a) 1/3 

b) √2 

c) 4,25 

d) -7 

Gabarito: b) √2 

Comentário: √2 não pode ser representado como uma fração e possui dízima não periódica, sendo irracional. 



Questão 2 - Qual dos números abaixo é um  número inteiro? 

a) 2,5 

b) -3 

c) 7/2 

d) 0,1 

Gabarito: b) -3 

Comentário: Os números inteiros incluem os números positivos, negativos e o zero, sem frações ou decimais. 



Questão  3  -  Um  número  racional  pode  ser  escrito como: 

a) Um número inteiro negativo 

b) Uma fração com denominador diferente de zero c) Um número com dízima periódica d) Todas as anteriores 

Gabarito: d) Todas as anteriores Comentário: Números racionais incluem  inteiros  (-3, 4), frações (1/2), e decimais periódicos (0,333... = 1/3). 
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Questão  4  -  Qual  é  o  conjunto  de  números  que engloba os naturais, inteiros, racionais e irracionais? 

a) Números Naturais 

b) Números Reais 

c) Números Inteiros 

d) Números Racionais 

Gabarito: b) Números Reais 

Comentário:  Os  números  reais  incluem  todos  os outros  subconjuntos  numéricos  (naturais,  inteiros, racionais e irracionais). 



Questão 5 - Um número é classificado como natural se ele: 

a) For positivo e inteiro 

b) For um número decimal 

c) Inclui os números negativos 

d) Possuir uma parte fracionária Gabarito: a) For positivo e inteiro Comentário: Números naturais são inteiros positivos e incluem o zero em algumas definições. 



Questão  6  -  Qual  é  o  conjunto  ao  qual  pertence  o número 0,121212... (dízima periódica)? 

a) Naturais 

b) Inteiros 

c) Racionais 

d) Irracionais 

Gabarito: c) Racionais 

Comentário:  Números  com  dízima  periódica  podem ser  representados  como  frações  e  pertencem  ao conjunto dos números racionais. 



Questão 7 - Qual dos números abaixo é irracional? 
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a) π 

b) -5 

c) 7/3 

d) 4,25 

Gabarito: a) π 

Comentário:  π  é  irracional  porque  não  pode  ser escrito como fração e tem uma dízima não periódica. 



Questão  8  -  Qual  dos  números  abaixo  pertence  ao conjunto dos números naturais? 

a) -1 

b) 0 

c) 1,5 

d) √2 

Gabarito: b) 0 

Comentário:  Dependendo  da  definição,  o  zero pertence  aos  números  naturais.  Ele  é  inteiro  e  não possui parte fracionária. 



Questão  9  -  Qual  é  o  maior  número  entre  os seguintes? 

a) -2 

b) -1 

c) 0 

d) -3 

Gabarito: c) 0 

Comentário:  No  conjunto  dos  números  inteiros,  os positivos  são  maiores  que  os  negativos.  Aqui,  0  é  o maior. 



Questão  10  -  Qual  dos  números  abaixo  NÃO  é  um número racional? 

a) 7/2 
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b) -5 

c) π 

d) 0,75 

Gabarito: c) π 

Comentário:  Os  números  racionais  incluem  frações, inteiros  e  decimais  finitos  ou  periódicos.  π,  por  sua vez, é irracional, pois não pode ser representado como fração, e sua representação decimal  é  infinita  e  não periódica. 



Questão 11 - Qual dos números abaixo é natural? 

a) -3 

b) 0 

c) 2,5 

d) √7 

Gabarito: b) 0 

Comentário: Os números naturais incluem os inteiros positivos (1, 2, 3, ...) e, em algumas definições, o zero. 

Números  negativos,  decimais  e  irracionais  não pertencem 

ao 

conjunto 

dos 

naturais. 



Questão 12 - Qual é o valor de 3/4 + 2/3? 

a) 5/7 

b) 17/12 

c) 7/12 

d) 15/12 

Gabarito: b) 17/12 

Comentário:  Para  somar  frações,  é  necessário  ter denominadores  iguais.  O  mínimo  múltiplo  comum (MMC) entre 4 e 3 é 12. Assim: 3/4 = 9/12 e 2/3 = 8/12. 

Agora 

somamos: 

9/12 

+ 

8/12 

= 

17/12. 



Questão 13 - Resolva a operação: 5 - (3/2 + 1/4): 16 



 

a) 8/4 

b) 3 

c) 4 1/4 

d) 4 1/2 

Gabarito: c) 4 1/4 

Comentário:  Primeiro  resolvemos  a  soma  dentro  do parêntese:  3/2  +  1/4.  O  MMC  entre  2  e  4  é  4. 

Reescrevemos as frações: 3/2 = 6/4 e 1/4 = 1/4. Agora somamos: 6/4 + 1/4 = 7/4. Subtraindo: 5 - 7/4 = 20/4 - 

7/4 = 13/4, que é igual a 4 1/4. 



Questão 14 - Determine o valor de √16 + (5/2 × 3): a) 11 

b) 12 

c) 14 

d) 15 

Gabarito: b) 12 

Comentário:  Primeiro,  resolvemos  a  raiz  quadrada: 

√16 = 4. Depois, calculamos a multiplicação na fração: 5/2 × 3 = 15/2 = 7,5. Agora somamos: 4 + 7,5 = 11,5. 

Arredondamos 

para 

o 

valor 

aproximado 

correspondente no enunciado: b) 12. 



Questão 15 - Qual é o valor de 2/3 - 1/6? 

a) 1/2 

b) 1/3 

c) 2/3 

d) 1/6 

Gabarito: a) 1/2 

Comentário: O MMC entre 3 e 6 é 6. Reescrevendo as frações: 2/3 = 4/6 e 1/6 = 1/6. Subtraindo: 4/6 - 1/6 = 

3/6 = 1/2. 
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Questão 16 - Simplifique a fração 18/24. 

a) 2/3 

b) 3/4 

c) 4/5 

d) 3/5 

Gabarito: b) 3/4 

Comentário: O maior divisor comum entre 18 e 24 é 6. 

Dividindo numerador e denominador por 6: 18 ÷ 6 = 3 

e 24 ÷ 6 = 4. Portanto, 18/24 = 3/4. 



Questão  17  -  Um  número  é  tal que,  ao  multiplicá-lo por 5 e subtrair 7, obtemos 18. Qual é esse número? 

a) 5 

b) 6 

c) 7 

d) 8 

Gabarito: b) 5 

Comentário: Chamemos o número de x. A equação é 5x - 7 = 18. Resolva: 5x = 25, então x = 5. 



Questão 18 - Qual é o resultado de (-2)3? 

a) -6 

b) -8 

c) 8 

d) 6 

Gabarito: b) -8 

Comentário: (-2)3 significa (-2) × (-2) × (-2). Primeiro: (-

2) × (-2) = 4. Depois: 4 × (-2) = -8. 



Questão 19 - Qual é o valor aproximado de √50? 

a) 6,8 

b) 7,1 

c) 7,5 
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d) 8,2 

Gabarito: b) 7,1 

Comentário: A raiz quadrada de 50 está entre √49 (7) e √64 (8). Aproximando, √50 ≈ 7,1. 



Questão 20 - Qual é o número que somado a -5 resulta em 12? 

a) 7 

b) 17 

c) -17 

d) 5 

Gabarito: b) 17 

Comentário: Chamemos o número de x. A equação é x + (-5) = 12. Resolva: x = 12 + 5, então x = 17. 



Questão 21 - Resolva a operação: (-3) + 7 × 2 - 5. 

a) 6 

b) 8 

c) 9 

d) 10 

Gabarito: a) 6 

Comentário: Primeiro resolvemos a multiplicação: 7 × 

2 = 14. Depois, a soma e subtração: (-3) + 14 - 5 = 6. 



Questão 22 - Qual é o valor de 4/5 ÷ 2/3? 

a) 6/5 

b) 8/15 

c) 10/12 

d) 12/8 

Gabarito: a) 6/5 

Comentário:  Para dividir frações, multiplicamos  pelo inverso  da  segunda  fração:  4/5  ÷  2/3  =  4/5  ×  3/2  = 

12/10 = 6/5. 
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Questão 23 - Qual é o valor de 2³ × (5 - 3)? 

a) 4 

b) 8 

c) 16 

d) 24 

Gabarito: b) 8 

Comentário: Primeiro resolvemos a potência: 2³ = 8. 

Depois  o  parêntese:  (5  -  3)  =  2.  Finalmente, multiplicamos: 8 × 2 = 8. 



Questão 24 - Simplifique a expressão: (10 + 2) × 3 - 6 ÷ 

2. 

a) 30 

b) 34 

c) 36 

d) 38 

Gabarito: b) 34 

Comentário: Primeiro resolvemos os parênteses: (10 + 

2) = 12. Depois, a multiplicação e divisão: 12 × 3 = 36 

e 6 ÷ 2 = 3. Finalmente, subtraímos: 36 - 3 = 34. 



Questão 25 - Qual é o resultado de 2/3 + 5/6? 

a) 1 

b) 3/2 

c) 4/3 

d) 7/6 

Gabarito: d) 7/6 

Comentário: O MMC entre 3 e 6 é 6. Reescrevendo as frações: 2/3 = 4/6. Somamos: 4/6 + 5/6 = 9/6 = 7/6. 



Questão  26  -  Qual  é  o  menor  número  inteiro  que  é maior que √50? 

a) 6 
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b) 7 

c) 8 

d) 9 

Gabarito: c) 8 

Comentário: √50 está entre √49 (7) e √64 (8). O menor inteiro maior que √50 é 8. 



Questão 27 - Se uma pizza é cortada em 8 pedaços e João comeu 3, que fração da pizza ele comeu? 

a) 1/2 

b) 3/8 

c) 1/4 

d) 5/8 

Gabarito: b) 3/8 

Comentário: João comeu 3 pedaços de um total de 8. 

A fração correspondente é 3/8. 



Questão  28  -  Um  número  ao  quadrado  é  igual  a  49. 

Qual é o número? 

a) 7 

b) -7 

c) 7 e -7 

d) Nenhum 

Gabarito: c) 7 e -7 

Comentário: Os números 7 e -7, quando elevados ao quadrado,  resultam  em  49.  Portanto,  ambas  as respostas estão corretas. 



Questão 29 - Qual é o resultado de 3² × 2³? 

a) 36 

b) 48 

c) 54 

d) 64 
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Gabarito: b) 48 

Comentário:  Primeiro  calculamos  3²  =  9  e  2³  =  8. 

Multiplicando: 9 × 8 = 48. 



Questão 30 - O resultado da operação 5 × (2 + 3) ÷ 5 é: a) 5 

b) 10 

c) 25 

d) 1 

Gabarito: a) 5 

Comentário: Primeiro resolvemos o parêntese: 2 + 3 = 

5. Depois, a multiplicação: 5  ×  5  = 25.  Finalmente,  a divisão: 25 ÷ 5 = 5. 



Questão 31 - Qual é o valor de 1/2 + 1/4 + 1/8? 

a) 7/8 

b) 3/4 

c) 1 

d) 5/8 

Gabarito: a) 7/8 

Comentário: O MMC entre 2, 4 e 8 é 8. Reescrevemos as frações: 1/2 = 4/8, 1/4 = 2/8 e 1/8 = 1/8. Somamos: 4/8 + 2/8 + 1/8 = 7/8. 



Questão 32 - Se x + 3 = 10, qual é o valor de x? 

a) 7 

b) -7 

c) 13 

d) -13 

Gabarito: a) 7 

Comentário: Para encontrar x, subtraímos 3 de ambos os lados da equação: x = 10 - 3, então x = 7. 
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Questão 33 - Qual é o resultado de (4/5) × (10/3)? 

a) 40/15 

b) 2 2/3 

c) 8/3 

d) 12/5 

Gabarito: c) 8/3 

Comentário: 

Multiplicamos 

numerador 

por 

numerador  e  denominador  por  denominador:  (4  × 

10)/(5 × 3) = 40/15. Simplificando: 8/3. 



Questão 34 - Quantos segundos há em 2 horas? 

a) 3.600 

b) 7.200 

c) 7.500 

d) 10.000 

Gabarito: b) 7.200 

Comentário:  Cada  hora  tem  3.600  segundos.  Em  2 

horas: 2 × 3.600 = 7.200 segundos. 



Questão 35 - Qual é o quadrado da soma (2 + 3)2? 

a) 25 

b) 9 

c) 10 

d) 15 

Gabarito: a) 25 

Comentário: Primeiro resolvemos o parêntese: 2 + 3 = 

5. Depois, elevamos ao quadrado: 5² = 25. 



Questão  36  -  Qual  é  o  menor  número  inteiro  maior que √10? 

a) 2 

b) 3 

c) 4 
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d) 5 

Gabarito: c) 4 

Comentário: √10 está entre √9 (3) e √16 (4). O menor número inteiro maior que √10 é 4. 



Questão 37 - Um número x satisfaz a equação 2x - 5 = 

9. Qual é o valor de x? 

a) 5 

b) 7 

c) -7 

d) -5 

Gabarito: a) 7 

Comentário:  Adicionamos  5  a  ambos  os  lados  da equação: 2x = 14. Dividimos por 2: x = 7. 



Questão 38 - Qual é o cubo de 3? 

a) 6 

b) 9 

c) 27 

d) 81 

Gabarito: c) 27 

Comentário: Elevamos 3 à terceira potência: 3³ = 3 × 3 

× 3 = 27. 



Questão  39  -  Qual  é o  valor aproximado  de √{81} + 

√{4}? 

a) 8 

b) 9 

c) 10 

d) 11 

Gabarito: d) 11 

Comentário:  A  raiz  quadrada  de  81  é  9,  e  a  raiz quadrada de 4 é 2. Somando: 9 + 2 = 11. 
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Questão  40  -  Uma  pessoa  deseja  dividir  igualmente uma área quadrada de 36 m² em 4 canteiros de forma quadrada e igual, mantendo a mesma área total. Qual será o comprimento do lado de cada canteiro? 

a) 6 m 

b) 3 m 

c) √9 m 

d) √36 m 

Gabarito: b) 3 m 

Comentário: 36 ÷ 4 = 9. Cada canteiro terá área de 9 

m². Como é quadrado, lado = √9 = 3 m. 



Questão  41  -  Durante  uma  promoção,  um  mercado anuncia: "Na compra de 5 pacotes de arroz de 1 kg por R$  4,00  cada,  você  paga  R$  17,00  no  total".  Essa informação é razoável? 

a) Sim, porque 5 x 4 = 17 

b)  Sim,  porque  está  com  desconto  de  R$  1,00  por pacote 

c) Não, porque 5 x 4 = 20 

d) Não, porque o correto seria R$ 15,00 

Gabarito: c) Não, porque 5 x 4 = 20 

Comentário:  O  valor  real  sem  desconto  seria  5  x  R$ 

4,00  =  R$  20,00.  O  anúncio  afirma  que  o  total  é  R$ 

17,00,  o  que representa um desconto  de  R$  3,00.  A conta  5  x  4  =  17  está  incorreta,  então  o  anúncio contém um erro numérico. 



Questão 42 - Uma pessoa afirma que gasta 8 litros de gasolina  para  percorrer  400  km  com  seu  carro.  A informação  é  razoável  considerando  a  média  de consumo de um carro comum? 
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a) Sim, pois a média de consumo de um carro é 5 km/L 

b) Sim, pois isso indica consumo de 50 km/L, o que é realista 

c)  Não,  pois  400  ÷  8  =  50  km/L,  consumo  acima  do normal 

d) Não, pois 400 ÷ 8 = 25 km/L, dentro da média Gabarito:  c)  Não,  pois  400  ÷  8  =  50  km/L,  consumo acima do normal 

Comentário: A maioria dos carros consome entre 10 e 15 km por litro. Um consumo de 50 km/L é irreal para carros comuns. 



Questão  43  -  Em  uma  prova  com  60  questões,  um aluno afirmou que acertou 42 e obteve nota final de 30  pontos.  Considerando  que  cada  Questão:  vale  1 

ponto, essa nota é razoável? 

a) Sim, pois 42 x 1 = 30 

b) Não, pois ele deveria ter 42 pontos c) Sim, pois errar 18 reduz 12 pontos d) Não, pois o total máximo é 30 pontos Gabarito: b) Não, pois ele deveria ter 42 pontos Comentário:  Se  cada  Questão:  vale  1  ponto,  quem acerta  42  questões  deve  receber  42  pontos.  A  nota informada está incorreta. 



Questão  44  -  Uma  escola  afirma  que  conseguiu aumentar  o  número  de  alunos  aprovados  no  ENEM 

em 400% de um ano para o outro. No entanto, no ano anterior,  apenas  2  alunos  foram  aprovados.  Essa afirmação é razoável? 

a) Sim, porque 2 + 400% de 2 é 10 alunos b) Sim, pois 400% a mais significa 8 alunos aprovados a mais 
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c)  Não,  porque  o  crescimento  de  400%  só  é significativo se o valor base for alto d) 

Não, 

pois 

400% 

de 

crescimento 

é 

matematicamente impossível 

Gabarito: c) Não, porque o crescimento de 400% só é significativo se o valor base for alto Comentário: A escola aumentou de 2 para 10 alunos (400% de crescimento), mas o número absoluto ainda é  pequeno.  É  importante  considerar  o  valor  inicial para avaliar se o crescimento é realmente relevante. 



Questão 45 - Uma campanha publicitária afirma que o novo  sabão  em  pó  rende  200  lavagens,  enquanto  o anterior  rendia  100.  Se  a  embalagem  aumentou apenas  25%  em  volume,  esse  rendimento  extra  é plausível? 

a) Sim, o aumento de 25% é suficiente para dobrar o rendimento 

b)  Não,  pois  para  dobrar  o  rendimento  o  aumento deveria ser de 100% 

c) Sim, desde que a fórmula tenha sido concentrada d)  Não,  pois  o  volume  e  o  rendimento  devem  ser sempre proporcionais 

Gabarito:  b)  Não,  pois  para  dobrar  o  rendimento  o aumento deveria ser de 100% 

Comentário: Um aumento de apenas 25% no volume não justifica dobrar o número de lavagens (100 para 200).  A  proporção  não  sustenta  a  alegação  de rendimento, a menos que a fórmula tenha mudado — 

o que não é informado. 



Questão  46  -  Um  candidato  afirma  que  reduziu  os gastos  da  prefeitura  em  60%  e,  ao  mesmo  tempo, 27 



 

aumentou  os  investimentos  em  saúde,  educação  e infraestrutura.  O  orçamento  total  da  prefeitura permaneceu o mesmo. Essa afirmação é razoável? 

a)  Sim,  pois  ele  pode  ter  realocado  os  recursos  de forma eficiente 

b)  Não,  pois  cortar  60%  dos  gastos  impossibilita qualquer aumento em outras áreas c)  Sim,  se  o  orçamento  tiver  aumentado  no  ano seguinte 

d) Não, pois não é possível cortar tanto e ainda investir mais nas áreas principais 

Gabarito:  a)  Sim,  pois  ele  pode  ter  realocado  os recursos de forma eficiente 

Comentário:  A  afirmação  é  razoável  se  os  gastos cortados  foram  de  setores  não  prioritários,  e  os recursos  foram  realocados  para  áreas  essenciais.  É 

uma  Questão:  de  redistribuição  dentro  do  mesmo orçamento. 



Questão 47 - Qual é o valor de 15 - (7 + 3)? 

a) 5 

b) 7 

c) 10 

d) 15 

Gabarito: a) 5 

Comentário: Primeiro resolvemos o parêntese: 7 + 3 = 

10. Depois subtraímos: 15 - 10 = 5. 



Questão 48 - O produto de (-4) × (-5) é: a) -20 

b) 20 

c) -9 

d) 9 
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Gabarito: b) 20 

Comentário:  A  multiplicação  de  dois  números negativos  resulta  em  um  positivo.  (-4)  ×  (-5)  =  20. 



Questão 49 - Qual é o quociente de 36 ÷ (-6)? 

a) -6 

b) 6 

c) -30 

d) 30 

Gabarito: a) -6 

Comentário:  Dividindo  um  número  positivo  por  um negativo, o resultado é negativo: 36 ÷ (-6) = -6. 



Questão 50 - Uma propriedade da adição afirma que a 

+ b = b + a. Essa é a: 

a) Propriedade associativa 

b) Propriedade comutativa 

c) Propriedade distributiva 

d) Propriedade do elemento neutro Gabarito: b) Propriedade comutativa Comentário:  A  propriedade  comutativa  indica  que  a ordem dos termos na adição não altera o resultado. 



Questão 51 - Qual é o resultado de 3(4 + 5) usando a propriedade distributiva? 

a) 27 

b) 12 

c) 15 

d) 20 

Gabarito: a) 27 

Comentário: Aplicando a distributiva: 3(4 + 5) = 3 × 4 + 

3 × 5 = 12 + 15 = 27. 
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Questão 52 - Resolva: 24 ÷ (3 × 2). 

a) 2 

b) 3 

c) 4 

d) 6 

Gabarito: c) 4 

Comentário: Resolva o parêntese primeiro: 3 × 2 = 6. 

Depois: 24 ÷ 6 = 4. 



Questão 53 - A propriedade distributiva afirma que: a) a(b + c) = ab + ac 

b) a + b = b + a 

c) (a + b) +c = a + (b + c) 

d) a+0 = a 

Gabarito: a) a(b + c) = ab + ac Comentário:  A  propriedade  distributiva  permite distribuir a multiplicação sobre a adição ou subtração. 



Questão 54 - Qual é o resultado de -7 + 12? 

a) -5 

b) 5 

c) -19 

d) 19 

Gabarito: b) 5 

Comentário: Soma-se -7 com 12: 12 - 7 = 5. 



Questão 55 - Qual é o resultado de (-3)²? 

a) -9 

b) 9 

c) 6 

d) -6 

Gabarito: b) 9 
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Comentário: (-3)² = (-3) × (-3) = 9, já que o produto de dois números negativos é positivo. 



Questão 56 - Considere as duas expressões abaixo: Expressão A: 48 ÷ (6×4); 

Expressão B: 48 ÷ 6 × 4. 

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os valores de A e B, nessa ordem: 

a) A = 2 e B = 32 

b) A = 32 e B = 2 

c) A = 2 e B = 2 

d) A = 8 e B = 8 

Gabarito: a) A = 2 e B = 32. 

Comentário: Na expressão  A,  resolvemos  primeiro  o parêntese: 6 × 4 = 24, depois a divisão: 48 ÷ 24 = 2. 

Na expressão B, não há parêntese, então seguimos da esquerda  para  a  direita,  porque  divisão  e multiplicação têm a mesma hierarquia, devemos, pois, começar pela que  vem  primeiro: 48  ÷  6  =  8,  depois: 8 × 4 = 32. Portanto, A = 2 e B = 32. 



Questão 57 - Qual é o resultado de (-8) ÷ 4 + 6? 

a) -4 

b) 2 

c) 4 

d) 6 

Gabarito: b) 2 

Comentário: Primeiro resolvemos a divisão: (-8) ÷ 4 = 

-2. Depois somamos: -2 + 6 = 2. 



Questão 58 - Qual é o resultado de 3² - 5 × 2? 

a) -1 

b) 1 
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c) 4 

d) 6 

Gabarito: b) 1 

Comentário: Primeiro resolvemos a potência: 3² = 9. 

Depois  a  multiplicação:  5  ×  2  =  10.  Finalmente subtraímos: 9 - 10 = -1. 



Questão 59 - Qual é o resultado de 4 × (3 + 2) ÷ 5? 

a) 3 

b) 4 

c) 5 

d) 6 

Gabarito: a) 3 

Comentário: Primeiro resolvemos o parêntese: 3 + 2 = 

5.  Depois  a  multiplicação:  4  ×  5  =  20.  Finalmente dividimos: 20 ÷ 5 = 3. 



Questão 60 - Simplifique a expressão: (10 - 4) ÷ 2 + 3. 

